
Тема: Внеклассное  мероприятие « Дагестан – наш общий дом»   

Цель   
1. Привить детям чувство любви к Родине, к родному краю; воспитание 

патриотизма. 

2. Пробудить интерес к истории родного края. 

3. Приобщать учеников к прекрасному,  к богатому культурно-

историческому наследию малой Родины. 

4. Углубить знания учеников о кодексах народов Дагестана. 

5. Воспитание нравственности  

6. формирование толерантной личности в полиэтнической 

образовательной среде. 

 

Форма работы – праздничная программа 

Мероприятие предназначено для детей 10-11лет. 

Предварительная работа: 

-с детьми: подготовка к выступлению; выставка стенгазет; 

оформление мини-музея; 

- с родителями: пошив костюмов; оформление зала; подготовка к  

кулинарной странице; 

Оборудование: шары для оформления зала, костюмы, презентация  к 

сценарию, музыкальное сопровождение. 

 

Оборудование: ПК, мультимедиа-презентация, проектор, колонки, выставка 

книг о Дагестане, набор иллюстраций по теме  , пословицы на плакате, 

уголок с изделиями народных промыслов, проекты детей о своей 

национальности.  

                               

                                      Ход мероприятия. 

Учитель: Уважаемые гости ,родители, мы сегодня приветствуем вас на 

празднике, посвящённый уникальному уголку на земном шаре –нашему 

Дагестану. 

Готовясь к этому празднику, мы поняли, что каждый из нас является 

неповторимым узелком в уникальном орнаменте на огромном ковре , 

который называется- Дагестан. 

Эпиграф: : 

В ладони сердце можно уместить, 

Но в сердце целый мир не уместишь. 

Другие страны очень хороши, 

Но Дагестан дороже для души. (Р. Гамзатов) 

  



Звучит тихая дагестанская национальная музыка 

 
Ученик: -  Родина. Это самое  великое, самое близкое и дорогое , что 

есть у человека. Большая она или маленькая зависит от человека , от его 

знаний, умения понимать, любить и беречь свою Родину .Вы помните 

знакомые  с колыбели вам  слова: родной, родители, родня, родственники, 

родник, природа. Задумайтесь над их смыслом,  и вы поймете, с чего для 

человека начинается Родина. Конечно же с родителей. 

Ученик:- «Кто мать родную не любит, не любит и Родину!», «Каждая 

птичка имеет свое гнездо», «Человек без Родины, что человек без песни», -

говорят в народе. 

И родителей , и Родину вы приобрели с момента рождения. Родину , 

как и родителей не выбирают. Они даются человеку один раз и навсегда до 

конца жизни. Родина без нас может обойтись, но мы без Родины – никогда. 

Так понимают Родину народы мира народы нашей страны. Так  говорили 

наши деды и отцы и крепко любили свою Родину –Дагестан. 

 

Ученик: - Наш земляк пятикратный чемпион мира и девятикратный 

чемпион страны по вольной борьбе Али Алиев сказал: «Когда меня 

спрашивали: «Откуда ты?» среди борцов Гуниба. Я отвечал: « Из Чоха». 

Когда я боролся в Махачкале, я отвечал : «Я из Гунибского района». 

Когда я вышел на первенство России, я отвечал : «Я из Дагестана». 

На чемпионате СССР я отвечал : «Я из России». 

На чемпионате мира я представлял весь Советский Союз: и мой родной 

аул Чох, и мой родной Гуниб ,и мой край Дагестан ,и мою Родину Россию, и 

моё Отечество СССР». 

 



Учитель: -А что вы знаете о нашей Родине- о древнем и сегодняшнем 

Дагестане? Неважно, даже если вы не родились в Дагестане. Главное, вы 

живёте в Дагестане, здесь учитесь, здесь нашли своих друзей. Значит, 

Дагестан и ваша Родина. 

 

Ученик: -Дагестан—это древнее название нашего родного края. 

-«Даг»- гора, «стан»- страна. 

 

   Имя смакуя твое по слогам 

   Выдохнул : «Даг» 

  Следом выдохнул : «стан» 

  Льну, Дагестан мой, к альпийским лугам 

  Тропок  касаясь твоих ,как стремян. 

 

 Сходится клином на Родине свет, 

Право не знаю твой верный наиб 

Индия лучше тебя или нет 

Неотразимей Париж иль Гуниб. 

     Даришь свою мне и старь ты и новь, 

     Реки ,как барсов, вскормив на плечах 

     Верстами люди не мерят любовь 

      Все рождены мы с пристрастью в очах. 

 

Учитель: - Вы, наверное , редко выезжали из своего аула, села, района, 

города. И представляете свой край очень  маленьким. Но это не так .Дагестан 

–великая страна. Её  площадь занимает 50,3тыс кв.км. Это больше , чем 

площадь Армении, Эстонии, Молдовы и даже каждого из таких государств 

Европы, как Бельгия, Дания и др. 

 

Ученик: - Большая часть Дагестана расположена на северо-восточных 

склонах Большого Кавказского хребта. Другая, малая часть , раскинулась 

вдоль побережья Каспийского моря.   На юге Дагестан граничит с братским 

Азербайджаном. На юге – с Грузией, на западе с Чеченской республикой , на 

северо-западе со Ставропольским краем, на севере с Калмыкией. 

Учитель: - «Близкий сосед лучше дальнего брата; говорят наши отцы и 

деды. И это не просто слова. Мир и согласие с соседями для дагестанцев 

выше ложного братства. Запомни это.  

 

Ученик: - Скажи, родимый Каспий, на каком 

Из сорока наречий Дагестана 

Ты говоришь! 

Язык звучит твой странно, 

Он непонятен мне, хоть и знаком. 

 

Он мне напоминает гул, который 



Я на базаре слышал до сих пор, 

Когда звучат все языки, все сорок, 

Единым языком народов гор. 

 

Учитель: - По численности населения Дагестан не уступает многим 

краям, областям, округам нашей страны и даже многим странам мира. 

В Дагестане проживает 1 миллион 960 тысяч человек. Но и не ещё самое 

главное. Самое ценное в том, что Дагестан – дружная семья равноправных 

народов. 

В Дагестане живут 33 народа. 

 

Учитель:- Общее название  нашего края Дагестан (Страна гор) появилось 

среднее века. У восточных писателей Дагестан с давних пор был известен 

под названием Лезгистан, или страна лезгов: Это по тому, что жителей 

Дагестана его соседи называли лезгинами. 

До нас дошла любопытная «армянская география». Эта книга составлена в 

седьмом веке. В этой географии даётся перечень народов Кавказа. Название 

этих народов и сегодня сохранились за многими народами Дагестана. 

Например, цанаты-цунтинцы, лаки-лакцы и дт.. Таковы дошедшие до нас 

неполные сведения  древних писателей о Дагестане. 

 Сегодня наш Дагестан суверенная республика в составе России. 

 

 Ученик: Мне ль тебе, Дагестан мой былинный, 

Не молиться, 

Тебя ль не любить, 

Мне ль в станице твоей журавлиной 

Отколовшейся птицею быть? 

 

Дагестан, все, что люди мне дали, 

Я по чести с тобой разделю, 

Я свои ордена и медали 

На вершины твои приколю. 

 

Посвящу тебе звонкие гимны 

И слова, превращенные в стих, 

Только бурку лесов подари мне 

И папаху вершин снеговых! 

                   Р.Гамзатов 

  Ученик: 

МОЙ ДАГЕСТАН 

Когда я, объездивший множество стран, 

Усталый, с дороги домой воротился, 



Склонясь надо мною, спросил Дагестан: 

"Не край ли далекий тебе полюбился?" 

 

На гору взошел я и с той высоты, 

Всей грудью вздохнув, Дагестану ответил: 

"Немало краев повидал я, но ты 

По-прежнему самый любимый на свете. 

                     Р.Гамзатов. 

 

 Песня «Дагестан» 

 

 

   

Ученик: - Дагестан- страна   изумительного искусства. Далеко за пределами 

Дагестана известны прославленные ансамбли  «Лезгинка»,«Кази –Кумух», 

«Асса», «Счастливое детство». У народов Дагестана свои национальные 

театры и богатейшие музеи. 

 

           Аварский танец.                                     Песня на родном языке. 

                             

 

           

 

 

 Учитель: - Далеко за пределами Дагестана известны народные поэты и 

писатели: Гамзат Цадаса, Сулейман Стальский, Расул Гамзатов, Фазу Алиева 

и др. 



 

           Желаю дому твоему 

           Коль землю – то под пашню, 

    Коль весточку – то добрую. 

           Коль дерево –плодовое, 

           Коль дождя – то сильного, 

           Коль дочку – то красивую, 

Коли цветка – пахучего, 

Коль сына – то могучего, 

Коль друга –друга лучшего. 

Ученик:                   (Ф.Алиева) 

В горах моих родных  

Не писаны законы,  

Во все века  

Никто их не писал,  

Никто из них томов  

Не составлял – 

Натуры горцев  

К этому не склонны, 

Но если в очаге  

У одного лишь горца  

Еще хранится искорка огня,  

Она из ночи в ночь, 

День изо дня  

Из очага в очаг передается. 

  

Ученик: 

И если в сундуке  

У одного лишь горца  

Еще хранится горсточка муки,  

Ее на все хватает очаги, 

И в каждом доме свежий хлеб печется.  

И если юношу  

В дорогу провожают,  

На проводы выходит  

Весь аул,  

А если кто в ауле захворает, 

Покоя не находит весь аул.  

                Ф.Алиева.   



  
 

Учитель: 

- У каждого народа есть свой кодекс чести, и его нужно соблюдать при 

любых условиях. 

 

      Ученик:  -   «Учили деды в старину». 

Учили деды в старину: 

Ты не поддакивай вруну. 

А иначе тебе придется 

С ним разделить его вину. 

Оказывая помощь – не хвались. 

И не стремись напомнить другу, 

Но забывать при этом стерегись 

Оказываю им тебе услугу. 

Ученик:  

Размолвки до вражды не доводи, 

Обидчивость – дурная привереда. 

При встрече словом. Здравствуй  устыди 

Непоздоровавшегося соседа. 

Не наноси товарищу вреда, 

Не ставь подножку никогда, 

Кто друга предает тщеславья ради,  

Тот сокращает сам свои года. 

Такого друга заведи, 

Чтоб в левой стороне груди 

Хранил бы верность этот человек, 

Став правою рукою твоей навек. 

(Г.Цадаса) 

 

Учитель: 

- В семье братских  народов  Дагестана уже много веков живут русские. Они 

как братья делятся  с дагестанцами своей культурой .ю знаниями и 

умениями. Они  трудятся на благо процветания Дагестана и всей России. 

Дагестанские заимствовали черту быта , культуру и традиции других народов 



Дагестана, живут как дагестанцы . Они имеют богатую культуру и 

удивительно красивые традиции.   

 

(история села Таловка) 

  -Песня о родном селе. 

 

 

Участницы народного хора « Таловчанка» 

 

 

 - «Во поле орешена»-русская народная песня. 

 

 

  

Сценка «Дагестан» 

 

 



     Ученик:  

– Эй, Дагестан, откликнись, где ты есть? 

Дагестан: 

– Я здесь. 

Я здесь, на этих серых скалах, 

Свои усы кручу, как мне пристало. 

Я здесь! 

Ученик: 

– Эй, Дагестан, откликнись, где ты есть? 

Дагестан: 

– Я здесь! 

Я в поле, словно сноп пшеницы, 

Лежу, и солнце надо мной лучится. 

Я здесь! 

Ученик: 

– Эй, Дагестан, куда ты держишь путь? 

Дагестан: 

– Иду я вдаль с открытою душою. 

Хоть сам я мал, хочу найти большое, 

И в этом суть! 

(Р. Гамзатов). 

 

 Русский народный танец. 

Учитель: 

- Взаимопомощь -известная у многих народов мира традиции дружбы и 

солидарности людей. Традиция гостеприимства соблюдается в каждой семье. 

 

      Песня о Дагестане. 

Трусоватого мужчину 

Если встретишь где-нибудь, 

Знай что он не дагестанец, 

Не из Дага держит путь. 

Дагестанские мужчины 

Мелкой дрожью не дрожат, 

Своей доблестью и честью 

Больше жизни дорожат! 



Наши девушки стыдливы, 

Ходят плавно, как луна- 

След в пыли не остается, 

И походка не слышна. 

Если в дом нагрянут гости, 

А хозяева при том 

Чешут сонные затылки, 

Улыбаются с трудом, 

Знай, они не дагестанцы, 

Не из Дага их родня, 

В Дагестане жить не станет 

Их семейка и полдня! 

Пусть придет хоть вся планета, 

В очаге у нас огонь, 

Никогда не охладеет 

Для гостей его ладонь. 

Знай же, друг, что это племя 

Выражает существо 

Дагестанца, дагестанки, 

Дагестана мое   

             Р.Гамзатов. 

Учитель: Мы сохранили эту добрую традицию и решили встретить наших 

гостей по-дагестански (звучит дагестанская мелодия). Дети выносят 

угощения (хинкал, чуду, другие угощения) и накрывают на стол. 

 
  

 
 

 



 

 


